

Vykonávať kontrolnú a revíziu službu v kraji. Zaktivizovať stranu v kraji na najvyšší stupeň a pripraviť pôdu pre budúce voľby.

Krajová komisia nemôže obmedzovať kontrolnú a revíziu činnosť ústredia, ani pozbavovať tajomníkov povinnosti voči ústrediu. Obvod pôsobenia krajskej komisie určí dočasné užšie predsedníctvo Strany. Za svoju činnosť predseda krajskej komisie je zodpovedný dočasnému užšiemu predsedníctvu, člen krajskej komisie predsedovi krajskej komisie.

Agendu krajskej komisie vybavuje krajský sekretariát, ktorý vytvorí predseda krajskej komisie v mieste jej sídla. Predsedovi krajskej komisie podlieha tiež ústredňa áut, zriadená v mieste krajského sekretariátu.

Krajové komisie majú byť zriadené pre oblasť západnú zahrňujúcu v sebe volebný kraj: Bratislava a Trnava so sídlom v Bratislave, pre oblasť severnú zahrňujúcu v sebe volebný kraj Trenčín, Žilina a väčšiu časť Lipt.(ovský) Sv.(ätý) Mikuláš so sídlom v Žiline, pre oblasť južnú zahrňujúcu v sebe kraj Nitra a Banská Bystrica so sídlom v Leviciach a pre oblasť východnú, zahrňujúcu volebný kraj Košice, Prešov a časť Lipt.(ovský) Sv.(ätý) Mikuláš so sídlom v Košiciach.

7 Zapojiť všetkých členov dočasného vedenia Strany do konkrétnej práce, akéhokoľvek druhu v prospech Strany.

8 Vykonávať všetky práva predsedníctva Strany.

Povinnosťou dočasného užšieho predsedníctva je z času na čas informovať dočasné vedenie Strany o stave prác.

Dočasné užšie predsedníctvo zvoláva generálny tajomník, jemu predsedá predseda, prípadne jeho zástupca /podpredseda/ a je schopné sa uznášať, keď sú prítomní najmenej tri osoby, ktoré zastupujú 5 hlasov užšieho predsedníctva. Každý člen užšieho predsedníctva má jeden hlas, ktorý môže preniesť na iného člena užšieho predsedníctva iba písomne. Užšie predsedníctvo sa uznáša nadpolovičnou väčšinou hlasov, ak nie je v návrhu ináč uvedené.

Účelom tejto reorganizácie je, aby boli čím skôr zdolané počítačné ťažkosti organizačné, aby Strana bola v čo najkratšom čase pripravená na nové volebné obdobie, aby bolo dosiahnuté čo najlepšie využitie všetkých možností pre rozvoj Strany a hlavne, aby všetci funkcionári Strany boli plánovito zapojení do straníckych prác.

*Slovenský národný archív Bratislava, f. S - 439 – 5*

## **Dokument č. 86**

### **Ohlasy na cestu J. Lettricha do USA koncom roku 1946**

Dr.Lettrich do Ameriky.

/Hlas zo zahraničia/.

Pred niekoľkými mesiacmi sa povereník školstva obrátil na povereníka financií, aby uvoľnil nejaké valuty pre Dr. A. Hirnera. Hirnerovci sú zaujímavá rodina. Jeden brat bol členom DP /nemeckej strany/ a Alexander ten bol náčelníkom Hlinkovej gardy. Naši páni sú takí naivní, že si myslia, že stačí, keď príde náčelník Hlinkovej gardy Hirner a povie, je pravda, že ja som bol gardistom, ale teraz som komunistom; je pravda, že môj brat bol FS-mannom a Nemcom a

teraz je tiež komunistom, a všetci americkí Slováci v tej chvíľke sa stanú komunistami a budú prisahať na to, načo prisahal A. Hirner.

Na šťastie americké úrady, keď nazreli do dôverných spisov, ktoré v tejto veci medzi rôznymi povereníkmi /komunistami/ kolovali, povedali Hirnerovi, aby radšej zostali doma, že Amerika si komunistov neželá.

Po tomto neúspechu pokúsil sa iný komunista, Laco Novomeský o takúto misiu. Zdá sa, že ani jemu sa nepodarila, lebo teraz sa hovorí o tom, že niekto iný, len Jozef Lettrich balí batožinu a chce do USA na propagačnú cestu, chce Vám americkým Slovákom vysvetliť, že byť v područí Moskvy to je nebeská slasť statočného Slováka. Viem, že nepoznáte Lettricha, lež treba, aby som Vám ho predstavil.

Pán Dr. Jozef Lettrich, voľakedy bol zamestnancom Roľníckej osvety. Toto bola organizácia, ktorú založil Hodža. Lettrich mal v tejto "osvete" skvelý plat a mal robiť akési štatistické dielo. Asi po piatich rokoch sa zistilo, že nenapísal ani jedného riadku a že ak by práca tak pokračovala tak by nebola skončená ani do konca sveta - Dr. Lettrich sa potom zapojil do politiky. Jeho politickú líniu by sme mohli nakresliť dvoma čiarami: klerikálne - evanjelická - radikálne čechoslovácka. Lettrich bol jedným z týchto vzácnych zjavov, že ako študent v štatistike odmietol sa zapísať za Slováka, ale zapísal sa za Čechoslováka v československej materinskej reči.

Medzi mladými agrárnikmi bol vodcom evanjelického krídla, ktoré si nevymyslelo, že agrárna strana je stranou, v ktorej funkciu majú mať len luteráni, ale hlasy majú odovzdať katolíci. Jeho boj proti mladým katolíkom v agrárnej strane je veľmi známy. V posledných rokoch v agrárnej strane, najmä medzi mladšími, boli dva krídla - katolícke a evanjelické.

Katolícke bolo výbojnejšie. Bolo to prirodzené, boli to synkovia slovenských poľnohospodárskych robotníkov a maloroľníkov, evanjelici boli synkovia úradníkov, luteránskych farárov a politikov. V čele katolíckeho sa dostal mimoriadne inteligentný a pribojný Vladimír Moravčík a Dr. Benko rodák z východného Slovenska - Títo mladí začali vydávať časopis „Zem“, v ktorom bránili slovenské záujmy a to najmä proti centralistickej Prahe.

Dr. Hodža, ktorý bol bystrý politik a ktorý vedel, že agrárna strana môže na Slovensku niečo znamenať, keď si získala i katolíkov, žičil týmto mladým a podporoval ich. Ale tým zúrivejšie do nich bil a podržal im nohy Lettrich, ktorý sa udržal už tým faktom, že mladí synkovia slovenských roľníkov osobujú si právo na vedúce miesta v strane, na ktoré majú predsa právo len synkovia ev.(anjelických) farárov a politikov. Pravda okrem neho medzi týmito dvomi smermi bolo stále napätie. Politické pomery však dávali za pravdu autonomisticko - katolíckemu smeru a nie centralisticko - evanjelickému. A toto Lettricha, ktorý nevynikal nijakou mimoriadnou inteligenciou ešte väčšmi štválo. Dlhو čakal na pomstu. Nedarilo sa mu. Až napokon v roku 1945, keď sa pomocou evanjelických komunistov stal predsedom Slovenskej národnej rady, pomstil sa Moravčíkovi tým, že ho nechal zatvoriť a sedí ešte i dnes. Hoci Moravčíka nemožno upodozrievať, že by bol germanofilom a kolaborantom a odstránil z verejného života aj svojho druhého protivníka. Dr. Benku. Hoci ten bol povstaleckým dôstojníkom a vodcom puču v Trnave. Ale obidvaja boli katolíci a to je veľký zločin v ČSR.

Ale vari najkrajšie vidíte fotografiu Lettricha v čisto politickom zrkadle. Dnes chce ísť medzi Vás, ako "predseda Slovenskej národnej rady". Príde k Vám a bude Vám vychvaľovať Zbor povereníkov i národnú radu, bude Vám tvrdiť, že Slovensko v národnej rade má zákonodarný snem, v Zbore povereníkov má vládu, ministerstvá a pod.

Opýtajte sa Lettricha, a či je to dielo jeho práce? Povedzte mu, aby Vám prečítal z jeho starších novinárskych článkov aspoň jeden, v ktorom by bojoval za snom, hoci i pod menom národnej rady a aby Vám ukázal aspoň jeden riadok o tom, že si on želal nejakú osobitnú slovenskú vládu, že bojoval za širšie a základnejšie práva slovenského národa, že bojoval za právo slovenskej reči, slovenského hospodárstva atď. a pod.

Lettrich Vám ani jedno slovko nemôže ukázať, lebo on bol čechoslovák takého obmedzeného a protislovenského razenia, ako bol Ivan Dérer, Milan Ivanka. Lettrich vydal osobitnú brožúrku proti Pittsburskej dohode, v ktorej dokazoval, že to všetko, čo Pittsburská dohoda Slovákom sľubovala, to všetko ba ešte viac Masaryk Slovákom dal.

Dokazoval, že americkí Slováci nemali morálne právo miešať sa do slovenských pomerov a vraj ani to nechceli urobiť.

Dokazoval, že Česi Slovákov neutláčali, Slováci sú pánmi Slovenska. Slovenčina má výlučné právo na Slovensku, slovenskej reči sa žiadna krivda nedeje a pod.

Toto je Lettrich.

Ten istý Lettrich chce teraz medzi Vás a bude Vám dokazovať, že Slovenská národná rada, ten falošný snem, ktorý podlieha pražskej vláde, to je ten vrchol slobody. Bude Vám dokazovať, že povereníci, ktorých si pražskí ministri môžu hocikedy zavolať na výsluch a raport, to je vrchol. /Pomer slúžka ku gazdinej/. A napokon, veď práve nedávno cez Slávika Beneš, odkázal americkým Slovákom, aby sa nemiešali do jeho krámu, tak načo radom ide Lettrich do Ameriky medzi Vás, aby ste sa súhlasne miešali do pomerov.

Viete prečo, chce ísť práve teraz Lettrich do Ameriky?

Pred niekoľkými týždňami v Ružomberku, v Liptovskom múzeu bola porada slovenských evanjelikov, na ktorej cirkevní hodnostári evanjelickí vyhlásili, že ak sa pomery budú vyvíjať smerom akým idú, môže to mať katastrofálne následky. Katolíci začínajú ž i v e l n e nenávidieť luteránov - evanjelikov. Katolíci začínajú vyčítať evanjelikom, že súdia, žalujú a popravujú katolíckych politikov. Dajme tomu pokoj. Išlo sa príliš ďaleko. To bol asi stručne obsah dlhej porady, ktorej text máme stenograficky zachytený. Dr. Daxner hľadá nejakého katolíka, alebo žida, ktorí by predsedali procesu s Dr. Tisom. Hľadá sa aj katolícky štátny obžalobca. Organizujú veci tak, aby katolíci súdili, žalovali a vešali katolíkov. Daxner chytá takto proces proti Tisovi, Machovi, Sidorovi a Ďurčanskému. Sudca dostal by rozkaz koľko rokov, alebo aký trest má vymerať. Má to urobiť katolík, ale Daxner rozkáže.

V tom istom čase, keď budú Tisu súdiť, chce Lettrich odísť zo Slovenska a chce byť v Amerike. Tam chce Vám, slovenským katolíkom povedať, že nie my slovenskí evanjelici, veď hľa sudcovia, žalobca i kati sú katolíci. Chce Vás takto presvedčovať o to, že to nie evanjelici súdia a vešajú katolíkov, že sa to deje nie z náboženských pohnútok, ale z pohnútok čisto politických. A tú politiku, že robia katolíci. Lettrich si myslí, že my do toho nevidíme. Že my nevieme, prečo razom chce on čechoslovák presvedčovať amerických Slovákov.

Ale tešme sa, že Lettrich odhodlal medzi Vás. To je pravý muž ktorého potrebuje, a ktorý Vám chce, bude môcť, ak budete chcieť, podať i nejaké informácie, za všetko čo sa na Slovensku od „oslobodenia“ urobilo je Lettrich na prvom mieste zodpovedný.

On vzal katolíkom všetky školy, internáty. Dekrét o tom nesie jeho podpis. On bol predsedom národnej rady, ktorá odhlasovala krvavý zákon o tzv. "národnom a ľudovom súde". On ho odporúčal a on na ňom pracoval, i on ho podpísal. Nuž nech len ide a vy sa ho opýtate aspoň na tieto otázky, na ktoré Vám doma nechcel dať a nechce dať odpoveď, možno Vám ju dá.

1./ Kto vzal slovenským katolíkom školy a internáty?

2./ Prečo?

3./ Prečo bolo vyše 200 kňazov - medzi nimi dvaja biskupi kanonici, profesori teológie, zatvorení a držaní v žalári dlhé mesiace bez súdu? Prečo bol zatvorený napr. kanonik Šrobár, o ktorom Lettrichov časopis "Čas" napísal, že bol vzorom rodofubstva?

4./ Prečo bolo umučených orgánmi národnej bezpečnosti toľko slov. študentov?

5./ Prečo všetky miesta v politických stranách aj v úradoch boli okupované len slovenskými evanjelikmi?

6./ Prečo sa na Slovensko dopláca, keďže rozpočty Slovenskej republiky končili sa s veľkými prebytkami?

7./ Prečo medzi čs. delegátmi na mierovej konferencii zo Slovenska sú len dvaja evanjelici? Sú katolíci takí hlúpi, že sa evanjelikom nevyrovnajú?

7./ Prečo čs. úrady i do Ameriky posielajú len evanjelikov, či nevedia, že katolíkov je v USA väčšina?

9./ Prečo toľko vynikajúcich slovenských spisovateľov je v žalári, napr. Žarnov, dlhé mesiace bol Beniak, Kavec, Postenyí?

10./Prečo toľko katolíckych spisovateľov a to najpoprednejších museli utiecť do cudziny, do emigrácie? Prečo zakazujú ich diela?

11./Prečo zatvárajú ľudí, o ktorých sa potom píše, že sú vzory statočnosti, že napr. o kanonikovi Šrobárovi?

12./Prečo evanjelici boli menovaní na národných správcov do katolíckych spolkov a podnikov?

13./Prečo boli rozpustené katolícke organizácie a zastavené katolícke časopisy?

14./Prečo si luteráni a lá Daxner vypožičali na prenasledovanie slovenských katolíkov, takých Slovákov, ako je Maďar Doman, Žid Rašla, Staudinger a pod.?

15./Prečo sú razom Karvaš - Kohn. Schefranek - Šafránek atď lepšími Slovákami ako Milo Urban, Hronský, Hrušovský, Žarnov a Beniak?

16./Prečo sú bývalí poslanci katolíci vyše roka zatvorení, i keď spolupracovali s benešovým hnutím napr. Moravčík, Čarnogurský, ale evanjelici nie? Prečo katolíci dostávajú po 20 rokov a evanjelici sú oslobodení ako Karvaš, Zaťko a iní?

17./Prečo sa Košická dohoda o 30 percent Slovákov centrálnych, spoločných úradov nedodržiava?

18./Prečo Clementis poprepúšťal skoro všetkých Slovákov - katolíkov z ministerstva zahraničných vecí?

19./Koľko katolíkov slovenskí evanjelici nepreverili a následkom toho poprepúšťali zo štátnych služieb?

20./ Koľko evanjelikov bolo medzi vyše 20 000 zatvorenými Slovákami a koľko tam bolo katolíkov a prečo bolo katolíkov vyše 98 percent.

21./Prečo je Lettrich predsedom národnej rady, keď v minulosti bol proti každej i najmenšej autonómii Slovenska?

22./Prečo Lettrich dovolil, aby Dr. Staško, poslanec DS bol zatvorený, alebo keď je niekto katolík, možno ho zatvoriť i keď má tzv. imunitu?

23./Prečo dovolil, aby Dr. Sokol, Dr. Mičura a iní boli vyvezení na Sibír a mnohí z nich tam umučení?

Alebo ak to nedovolí, tak si to bolševici vynútili, ale potom je republika satelitom Sovietov a je Beneš v menšej miere i Lettrich Stalinovým Quislingom? Všetci vyvezení sú vojnoví zločinci podľa Postupimskej dohody?

24./Prečo chodí Lettrich do Ameriky presvedčovať Slovákov, keď im Beneš odkázal, aby sa do jedného veci nestarali? Ak sa nemáme starať, netreba nás ani presvedčovať!

Či prišiel navštíviť slovenských katolíkov i evanjelikov? Ak evanjelikov, je to ich vec, ak ale aj katolíkov, nie sme na jeho návštevu zvedaví a medzi nami je nevolaný. Nevolaný hosť smrdí.

A nájdete aj iné otázky, ktoré môžete Lettrichovi predložiť, len si nemyslíte, že Lettrich bol v Slovenskom štáte martýrom. V Bratislave mal dobre idúcu advokátsku kanceláriu. Zastupoval veľké podniky a to také, ktoré boli v nemeckej sfére. On sa stal revolucionárom len vtedy, keď už Rusi boli na hraniciach, do tých čias opatrne uvažoval a mlčal. Dobre zarábal. Pomocou katolíkov, keď zakázal katolícku stranu a pozatváral ľudí, na ktorých by Slováci hlasovali, dostal sa k moci. keď slovenskí katolíci dostali sa do situácie, či voliť bolševikov alebo luteránov Lettrichovho typu pokladali za menšie zlo a okrem toho Lettrich s katolíkmi uzavrel dohodu. Tých katolíkov ako Dr. Staško, Čarnogurský, ktorí dohodu podpisovali po voľbe ihneď dal zatvoriť a v Prahe pred novinármi, keď mu túto dohodu spomínali, povedal: "Voliť to je vec voličov, robiť politiku, to je vec naša".

Slovom volič nech odvolí a nech sa viacej do našej /luteránskej politiky/ nemieša nestará".

V tejto vete vidíte celého Lettricha, politického švindlera najhrubšieho zrna. Nuž, keď príde potom k Vám, privítajte ho pekne, ako sa na neho svedčí. Položte mu tieto a iné otázky a nech Vám na ne odpovie, ale nech odpovie číslicami. Je veľký plán, prvá na Slovensku nuž je aj na prvom mieste zodpovedný za všetko, čo sa deje a stalo.

*"Jednota" katolícky týždenník. Streda, 30. okt(óbra). 1946, čís. 2884.*

Nesadajme im na lep - Lettrich - Paldan - Novomeský - Struhár.

Beneš a jeho agenti oklamali už dosť amerických Slovákov a založenie prvej ČSR financovali americkí Slováci, ale bol to Masaryk a Beneš, ktorí vyhlásili Pittsburskú dohodu za zdrap papiera, ktorý Slováci môžu použiť ako hygienický papier. Keď sa Msgr. Krasul'a pýtal Beneša, na schôdzke v Novom Yorku, čo bude so Slovákami, tento vrah Slovákov vyhlásil posmešne a cynicky, že slovenská otázka nejestvuje práve tak ako kedysi maďarský otročiteľ vyhlásil, že slovenského národa nieto.

Dnes znova posla Beneš do Ameriky svojich troch pajácov a to Lettricha, Novomeského a Paldana, a štvrtý otrok Prahy a Moskvy Fila. Už reční tu po Amerike, komunistom a Čechom, ale aj slabým a zavedeným Slovákom, alebo lepšie Čecho - slovákom.

Brat alebo nie brat z hrušky dolu!

Masy slovenských katolíkov sú zaťaté proti Benešovi a proti jeho pajácovskému režimu na Slovensku. Ale terajšia "slovenská vláda" vie dobre, že jej pozícia je takto na dlho neudržateľná. Slovenskí katolíci, ale všetku svoju nádej skladajú v slovenských katolíkov v Amerike. Lettrich (za neho Beneš) si myslí, že ak získa slovenských amerických katolíkov, že získa aj katolíkov na Slovensku a budú im môcť vyhlásiť, aby sa podrobili Benešovi a komunistom, alebo veď aj ich bratia v Amerike sú tej mienky. Tak by bolo možno zlomiť slovenských katolíkov pod Tatrami.

Zradca najsvätejších túžob Slovenska.

To je Lettrich v celej pravde. On vyhlásil (nevedno za koho a v čim mene), že Slovensko sa navždy rozišlo z akejkoľvek štátnej samostatnosti, že slovenský štát znamenal by zánik slovenského národa, jeho národnej individuality. Kto takto hovorí, zabíja najsvätejšie túžby slovenského národa. Každý Slováč /keby za ním nestalo dnes 5 tajných komunistických policajtov/ by mu zato napľul do očí. Keby mohli povstať z hrobov bojovníci Rastislavovi, Svätoplukovi, Mojmírovi, upražili by ho na ražni pri svojich bojových piesňach za takéto postúpenie a zhanobenie slovenskej cti. Ba aj ten partizán, čo bojoval za Lettricha v horách a keď ho vešali Nemci, odkopol sám z pod seba stoličku a zvolal: "Nech žije Slovenská republika bez Nemcov! Ten by mu mrštil do jeho zradcovských očí guľku, ako posledný výstrel zo svojej pištole, lebo treba byť zapredaným absolútne a beznádejne, aby niekto mohol vysloviť takéto slová o rozšírení sa Slovenska s jeho štátnou samostatnosťou.

Prečo tu prichádza Lettrich? Chce kajať za tie svoje výšľapy spredkavaného rozumu a zradcovského srdca? Ale sú hriechy za ktoré nemožno dosť kajať. Medzi také patria aj vyhlásenia Lettrichove. Národ by mu ich vedel odpustiť len vtedy, keby vyhlásil ich opak, že by sa verejne osvedčil novinárom, že za jedinou záchranu Slovenska považuje Slovenský štát a že myšlienka Slovenského štátu je najsvätejším želaním Slovenska. Potom budeme s ním hovoriť i to opatrne, ako hovoríme s tým, ktorý už raz zradil.

Ku komu prichádza Lettrich?

Ku americkým katolíkom? On, protestant - luterán? Bol predsedom Slovenskej národnej rady, keď dopustil, že 10.000 slovenských katolíkov bolo odvečených na otrockú prácu do Ruska. Keď jeho súdruh Laco Novomeský zhabal všetky katolícke školy aj internáty, keď biskupi Vojtaššák sedel 7 mesiacov, keď zavreli Msgr. Postenyiho, Dr. Karola Korpera, biskupa Buzalku, neb.(ohého) už kanonika Šrobára a Msgr. Marsinu za jeho "panovania" tento trenčiansky monsignor holými rukami vyhrabával mŕtvolky a musel ich potom bozkávať: za jeho vlády zhabali Svoradov, Caritas v Bratislave a žalárovali celé desiatky slovenských katolíckych kňazov. Celá kniha by nevystačila, aby sme vyčítali všetky zločiny, na katolíckych životoch, študentoch a študentkách za panovania Lettrichovo.

N.C.W.C.

Keby Lettrich, Novomeský /bohužiaľ/ kňaz Paldan boli svätí ako najväčšia americká tlačová kancelária by nebola celú túto "misiu" nazvala "Unreliable", nespoľahlivou. Prečítajte si len vyhlásenie tejto katolíckej kancelárie napr. v "The register" zo dňa 6.októbra 1946, tieto správy má N.C.W.C. priamo zo Slovenska a pre nás sú smerodajné.

Rev.Paldan Andriew.

O ňom N.C.W.C. píše toto: "The third /speaker/ is the rev. Andriew Paldan a Catholic. priest. The dispaths from Slovakia states that á priest who decides to go overseas on a mision favorable to the Slovak government under the present circumstances is certainly marked out for a political career. It is understood that the bishops of Slovakia are not favoring this priests political trip".

K tomuto netreba nič pridávať. Iba ak zaplakať nad tým, že sa nájde aj medzi kňazmi Judáš na Slovensku. Ale nech sa Lettrich a Novomeský kryjú aj pod Paldanovu čiernu reverendu, nech zakryjú svoje ruky poškvrené slovenskou katolíckou krvou, ktorá bola vyliata za ich vladárenia a ešte dnes sa vylieva v slovenských mučiarniach, kde krváca ešte dnes stovky a stovky katolíckych študentov. Na Vašu hlavu, páni padá krv 705 slovenských inteligentov, ktorí zahynuli v uhoľných baniach v Dombase pri Staline v Rusku. Od februára do novembra 1945. Ich mŕtve ústa, plné uhoľného prachu Vám spievajú na s l á v u.

18. ročný študent z Nitry, ktorého Vaša polícia reťazami zabalenými do mokrých handier na smrť ubila pri vyšetrowaní, Jozef Bačkor, jeho polámané rebrá, vybité zuby pri vyšetrowaní. Študent Kozumplík, Púčik a špinavé punčochy, ktoré mu napchali do úst Vaši agenti, Ladislavovi Kočanovi, bijúc ho pritom surovo. To všetko velebí Vašu "demokraciu" o ktorej nás tu chcete presvedčiť.

*Slovenský národný archív Bratislava, f. Demokratická strana II., kart.2, č.98 Ohlasy na cestu J.Lettricha v USA*

### **Dokument č. 87**

#### **Zápisnica zo spoločnej porady predsedníctiev KSČ a KSS dňa 2. decembra 1946 o situácii na Slovensku**

Prítomní za KSČ: ss.(údrhovia) Gottwald, Slánsky, Kopecký, Zápotocký, Nosek, Dolanský, Švermová, Krosnář, Smrkovský, Kliment, Kopřiva, Frank, David

Prítomní za KSS: Široký, Bašťovanský, Šmidke, Ďuriš, Husák, Šoltész, Valachovič, Holdoš, Friš, Bacílek, Púll, Bezek, Novomeský, Bránik

Program: 1. Situácia na Slovensku. Ref.(eruje) s.(údrh) Bašťovanský

2. Prípád gen.(erálneho) tajomníka nár.(odných) soc.(ialistov) Dr. Krajínu.

Ref.(eruje) s.(údrh) Nosek.

#### Uznesenia:

##### I. Situácia na Slovensku:

###### 1. Tisov proces

V danej chvíli je Tisov proces jednou z najvýznamnejších udalostí v Republike, a jeho priebehu, správneho politického vedeniu a úspešnému ukončeniu musí byť venovaná všetka potrebná pozornosť. Úspešné ukončenie procesu proti Tisovi a spol. bude znamenať citeľnú ranu podzemnej a zjavnej reakcii, prispeje ku konsolidácii politických pomerov na Slovensku a upevneniu jednoty štátu a bude mať značný vplyv na vnútropolitické pomery DS.

Najmä treba:

a/ zaistiť pevnosť obžaloby a súdu,

b/ urobiť všetky opatrenia, aby tlačou, rozhlasom a inými prostriedkami bola verejná mienka správne ovplyvnená,

c/ pôsobiť k tomu, aby všetky strany NF Čechov a Slovákov boli v otázke Tisovho odsúdenia a vykonania rozsudku nekompromisné,

d/ vydať obžalobný spis s najväčším urýchlením v tlači pre širokú verejnosť,

e/ sledovať pozorne všetku tlač DS a v prípade pokusov ovplyvniť verejnosť v prospech Tisu a spol., okamžite zasiahnuť.

###### 2. Zárok proti ľudákovi v DS.

Za účelom politickej izolácie DS v rámci NF, doručiť všetkým politickým stranám námietky, ktoré KSS vznesla proti Dr. Kempnému, Dr. Bugárovi a Dr. Staškovi a oznámila predsedníctvu DS.

Uložiť s.(údrhovi) Noskovi, aby bezpečnostná služba preskúmala vznesené námietky a podala o tom správu predsedníctvu vlády.

###### 3. Koncern Sedliackej banky